

Документ подписан простой электронной подписью
Информация о владельце:
ФИО: Нализко Наталья Александровна
Должность: Директор
Дата подписания: 25.09.2024 12:08:22
Уникальный программный ключ:
25467908655d9e0abdc452e51caba97c16aa1bcd

Научно-исследовательская база для осуществления научной (научно-исследовательской) деятельности

Кафедра права к настоящему времени имеет современную научно-исследовательскую инфраструктуру, которая включает как накопленный научно-исследовательский фонд (труды сотрудников кафедры и студентов, обучающихся по направлению подготовки 40.03.01. «Юриспруденция»), так и налаженную организационную систему научно-исследовательского взаимодействия, а также необходимую материально-техническую базу.

На кафедре права функционирует научно-исследовательская лаборатория «Компаративистика законодательства Российской Федерации и Республики Казахстан: вопросы методологии научных исследований и инсталляции результатов в практическую сферу» (кабинет 507), которая постоянно пополняемым фондом научной литературы (здесь собраны все основные научные достижения профессорско-преподавательского состава кафедры права), пополняемой как на бумажных носителях, так и в электронном формате

На компьютере в систематизированном варианте хранятся результаты наиболее значимых научных работ студентов, обучающихся по специальности «Юриспруденция», сформированы отдельные папки с удобными рубриками по основным научно-исследовательским направлениям работы студентов. В научно-исследовательской лаборатории проходят обсуждения тематике научно-исследовательских работ и проектов, регулярно проводятся обзоры новинок литературы, а также презентуются научно-исследовательские работы студентов и результаты их участия в научных мероприятиях (дипломы, грамоты, сертификаты).

На регулярной основе организуются и проводятся онлайн и оффлайн научно-теоретические и научно-практические мероприятия. Студенты, обучающиеся по специальности «Юриспруденция», имеют возможность оставить запись по интересующему их научному вопросу, получить консультацию от ведущего преподавателя по соответствующему направлению юридической науки.

Сотрудниками лаборатории ежегодно проводятся международные научные конференции (форумы) с приглашением ведущих ученых Казахстана и России и изданием материалов по их итогам. В рамках данных мероприятий также организуются мастер-классы для профессорско-преподавательского состава кафедры.

Так, в 2019 году мастер-классы проводили заслуженный деятель науки Российской Федерации д.ю.н. В.И. Селиверстов, заслуженный деятель науки Российской Федерации д.ю.н. А.В. Наумов. 18 декабря 2021 года преподаватели кафедры и студенты получили приглашение для участия в онлайн встрече с заслуженным деятелем науки РФ, д.ю.н. А.И. Рарогом.

При этом даже в «пандемийный» период научно-консолидирующая деятельность кафедры не прекращалась, но реализовывалась в дистанционном формате, посредством которого был осуществлен сбор материалов для

опубликования в международной коллективной монографии «Правовое регулирование: справедливость в пределах закона» (2020 г.), «Диалектика вины и ответственности в современном уголовном правопонимании» (2021 г.).

В 2023 году профессорско-преподавательским составом возобновлена работа по ежегодному проведению научных форумов (конференций) с приглашением ведущих ученых России, Казахстана, Беларуси и др. стран.

Так, 9 июня 2023 года филиал стал соорганизатором Международной научно-практической конференции «В поисках нового вектора развития уголовного права в условиях глобальной трансформации уголовной политики», посвященной памяти Заслуженного деятеля науки и техники Республики Казахстан, доктора юридических наук, профессора Каиржанова Елегена Изтлеуовича. В значимом научном мероприятии приняли участие д.ю.н. Мизанбаев А.Е., д.ю.н. Шнарбаев Б.К. которые довели до научной общественности Казахстана, России, Беларуси и стран Центральной Азии проблемные вопросы развития уголовного права в условиях глобальной трансформации, предложили пути совершенствования данного процесса.

11-12 апреля 2024 года филиал стал соорганизатором XXVI научно-практической конференции, посвященной 30-летию Автономной некоммерческой организации высшего образования Московского гуманитарно-экономического университета «Наука и знание: прикладная наука и инновационные образовательные технологии в обеспечении устойчивого будущего России», в которой приняли участие преподаватели кафедры права.

23-24 мая 2024 года преподаватели кафедры права приняли участие в XVII сессии Европейско-Азиатского правового конгресса под знаком 100-летнего юбилея С. С. Алексеева. Тема сессии – «Правовое сотрудничество и социальный прогресс. К 100-летию С. С. Алексеева».

В целях развития международных отношений в области правоведения и углубления сотрудничества 25 апреля 2023 года и 22 апреля 2024 года в Западном филиале РАНХиГС (г. Калининград) в рамках семинара состоялась открытая выставка научных трудов профессорско-преподавательского состава двух вузов (Костанайского филиала ЧелГУ и Западного филиала РАНХиГС. Профессор кафедры права Костанайского филиала ЧелГУ Нурмагамбетов Рашит Габитович, представляя в Западном филиале монографию «Конституционный судебный процесс» (Костанай, 2023), обратил внимание на то, как важно сегодня углублять сотрудничество между вузами в сфере правоведения.

Профессорско-преподавательский состав кафедры права принимает активное участие в организации и проведении ежегодной Международной научно-практической конференции «Парадигма современной науки в условиях модернизации и инновационного развития научной мысли: теория и практика», посвященной памяти основателей филиала Т.Ж. Атжанова и А.М. Роднова. Соорганизаторами данного научного мероприятия в 2024 году выступили вузы г. Москвы, г. Калининграда, Республики Кыргызстан,

Республика Узбекистан, Северо-Казахстанское отделение ОО «Казахстанский философский конгресс».

Кроме того, кафедра права ежегодно проводит региональные студенческие научные конференции «Теоретические аспекты юриспруденции и вопросы правоприменения» и «Современное право России и Казахстана: традиционные подходы и инновационные решения». Все материалы к настоящему времени опубликованы в сборнике трудов.

Одной из форм научной деятельности научно-исследовательской лаборатории является издание монографий. Цель издания монографии – обобщение результатов оригинальных научных и прикладных работ, выполненных в вузе, других научных и промышленных организациях или вузах.

Так, в 2022 году опубликована монография Нурмагамбетова Р.Г., Аскарров Ж.Б., Михайличенко И.В. «Демократия и государственный суверенитет Республики Казахстан». В 2023 году была опубликована коллективная монография «В поисках нового вектора развития уголовного права в условиях глобальной трансформации уголовной политики» (Отв. ред. д.ю.н. Мизанбаев А.Е.).

Одним из основных своеобразных учебных полигонов для подготовки специалистов гражданско-правового профиля является юридическая клиника, основные организационные моменты деятельности которой в настоящее время обеспечиваются преподавателями кафедры права. Клиническое обучение представляет собой процесс накопления и углубления знаний и одновременно овладения приемами оперирования ими в процессе профессиональной деятельности, обучение самим приемам этой деятельности. Опыт клинической работы в юридическом вузе предоставляет студенту уникальную возможность научиться под руководством преподавателя необходимых для приобретения способности мыслить и действовать как подобает юристу.

Польза для студентов от деятельности юридической клиники заключается в том, что имеет место:

1. Получение практических навыков работы с юридическими делами, составлением необходимой документации, опытом работы с клиентами, расширение круга знакомств в среде коллег юристов и пр.

2. Деятельность в юридической клинике свидетельствует о наличии активной социальной позиции ее обладателя и опыта практической работы, что автоматически поднимает престиж выпускника в глазах работодателя;

3. Имеется возможность для получения эмпирического материала, необходимого для проведения научно-исследовательской работы, написания научных статей, выступлениях на научно-практических конференциях.

Работая с «живым» клиентом, студенты уже сталкиваются с реалиями правовой системы. Они работают не просто «как юристы», они работают именно юристами - самостоятельно консультируют граждан, составляют документы, обращаются в административные органы и суды. Это не теоретическое обсуждение чужого опыта (как на традиционных занятиях), не наблюдение за работой профессионалов (как в ходе ознакомительной

практики), не помощь в работе (как на производственной практике). Это полноценная самостоятельная работа. Юридическая клиника позволяет реализовывать ряд пересекающихся между собой целей, направленных на формирование гармоничной личности будущего профессионала. В качестве образовательных целей можно отметить: соединение юридической науки и преподавания с юридической практикой; привитие студентам навыков организации и ведения юридической работы; укрепление престижа юридической профессии; развитие философии юриста, твердых этических убеждений, понимания гуманности профессии юриста и др.

В рамках социальных целей реализуется: оказание юридической помощи малоимущим гражданам; повышение уровня правовой культуры, правосознания и юридической грамотности населения региона и др. В рамках научно-исследовательских целей: организация и проведение семинаров, конференций и круглых столов по отраслям права; развитие межрегионального и международного сотрудничества клиник, ВУЗов, правозащитных организаций, СМИ; укрепления и развития связи теории права и юридической практики.

Научно-исследовательская лаборатория кафедры права обладает техническими и организационными ресурсами для проведения различных мероприятий, для чего имеются оборудованные проекторами и акустическими системами аудитории (ауд. 509, ауд. 515, ауд. 516), а также стабильный доступ к информационно-коммуникационной системе Интернет. Размер, оборудование и мебельная обстановка аудиторий позволяют производить быструю перестановку для создания необходимой атмосферы, соответствующей формату мероприятия (круглый стол, тренинг, научная конференция и др.).

В плане обеспечения практической ориентированности научно-исследовательской деятельности студентов на кафедре права функционируют полигоны, выполняющие одновременно учебные и исследовательские цели. Функционирует криминалистическая лаборатория (ауд. 514), в которой содержатся не только наглядные дидактические материалы, но и средства для самостоятельного проведения лабораторных исследований студентов, проведения опытных работ для получения экспериментальных результатов. Криминалистическая лаборатория является местом для проведения научных мероприятий по специально-юридическим дисциплинам, в том числе, с приглашением практических работников правоохранительных органов (следователей, дознавателей, криминалистов). В криминалистической лаборатории имеется и полигон «жилая комната», который позволяет инсценировать различные ситуации для учебных и исследовательских целей.

Специально-оборудованным полигоном является также комната судебных заседаний (ауд. 105), в которой максимально соблюден антураж помещения суда, имеется доступ к информационно-коммуникационной сети Интернет. Данный полигон также используется в учебных и научных целях, в том числе для приглашения опытных работников судебной системы, проведения видеоконференцсвязи, научных онлайн мероприятий студентов.

На данном полигоне неоднократно проводились инсценировки судебных заседаний с последующими обсуждением и отражением в результатах научно-исследовательской работы студентов.

Таким образом, к настоящему времени научно-исследовательская лаборатория кафедры права имеет сложившуюся базу, обеспечивающую как техническую сферу, необходимую для научно-исследовательской деятельности, так и накопление научного потенциала, трансляцию опыта научно-исследовательской работы студентам. Научная активность профессорско-преподавательского состава кафедры права по специальным научным исследованиям выражается в издании различных публикаций (монографий, статей), а также выступлениях с докладами на научно-практических конференциях и семинарах. Члены научно-исследовательской лаборатории кафедры права нередко приглашаются в качестве экспертов для участия во внешних научных мероприятиях, для рецензирования научных публикаций в ведущих научных журналах Казахстана, а также в качестве лиц, обеспечивающих научно-методическое сопровождение мероприятий, организуемых в государственных органах и неправительственном секторе.